

彻底批判“三项指示为纲”的修正主义纲领

中国科学院生物物理研究所党的领导小组

伟大领袖毛主席最近指出：“什么‘三项指示为纲’，安定团结不是不要阶级斗争，阶级斗争是纲，其余都是目。”毛主席的重要指示，一针见血地揭露了党内最大的不肯改悔的走资派邓小平鼓吹的“三项指示为纲”的要害，给反击右倾翻案风的斗争指明了方向，是对我们党社会主义革命的基本理论和基本实践的坚持和发展。彻底批判“三项指示为纲”的修正主义纲领，对于深入开展反击右倾翻案风的斗争，对于坚持党的基本路线，巩固、发展文化大革命的胜利成果，反修防修，巩固无产阶级专政，具有十分重大的意义。

一、炮制“三项指示为纲”，就是反对以阶级斗争为纲，篡改党的基本路线

“三项指示为纲”的炮制出笼，有着深刻的政治背景和阶级根源。去年年初，全国人民响应毛主席关于理论问题指示的号召，掀起了学习无产阶级专政理论的热潮。批判修正主义，批判资本主义，批判资产阶级法权思想，促进了安定团结，全国革命、生产形势一派大好。革命的深入，触到了一些资产阶级代表人物的要害，他们特别害怕深入批判修正主义，限制资产阶级法权，他们惊呼“大势不好了”，急忙跑出来反限制，反批判，破坏无产阶级专政理论的学习。他们代表了地主资产阶级的利益，特别是代表了党内新生资产阶级的利益，竭力维护和扩大资产阶级法权，妄图阻挡历史车轮的前进。党内最大的的走资派邓小平别有用心地搬出毛主席另外两项指示，与学理论的指示并列起来，就是要反对学习无产阶级专政理论，反对以阶级斗争为纲，篡改党的基本路线。他抛出“三项指示为纲”的黑纲领，打着毛主席的旗号反对毛主席，大刮右倾翻案风，有纲领、有计划、有目的、有组织地向党发起猖狂进攻，这绝不是偶然和孤立的现象，而是阶级斗争规律的必然反映。炮制“三项指示为纲”，就是反对以阶级斗争为纲，篡改党的基本路线，并以此为掩护，极力推行一条否定文化大革命、否定社会主义新生事物，搞复辟倒退，搞反攻倒算的反革命修正主义路线！

把毛主席三项指示并列起来、等同起来，仅仅是理论上的偶然疏忽吗？他们果真重视学理论，要以此为“纲”吗？根本不是！他们极端仇视并反对学习理论，根本否认阶级斗争的存在，否认无产阶级专政的必要。毛主席亲自制定的党的基本路线中强调对阶级斗争要“**年年讲，月月讲，天天讲**”，但党内最大的不肯改悔的走资派邓小平却胡说“阶级斗争不能天天讲，那里有那么些阶级斗争？”毛主席指出，对资产阶级法权，必须“**在无产阶级专政下加以限制**”；而党内最大的走资派邓小平却攻击限制资产阶级法权是“根本脱离实际”，污蔑我们“现在就要搞共产主义”。黑后台一声号令，科技界右倾翻案风的鼓吹者急忙上阵，大肆叫嚷：“科技战线不要提无产阶级专政！”他们与毛主席的教导“对着干”。毛主席早就指出要破除知识私有这一资产阶级法权观念，而科技界不肯改悔的走资派则公然斥之为这是“小道消息”，否认知识私有的存在。学理论明明是为了坚持无产阶级对资产阶级的阶级斗争，反修防修，巩固无产阶级专政。而他们肆意歪曲成“反对派性”。

毛主席指示评《水浒》，批投降派。而党内最大的走资派邓小平放肆地胡说“现在有些人听到风就是雨，……现在批宋江的投降主义，有些人就以为要搞什么运动了”。故意贬低评《水浒》的现实意义。其实就是他那个不肯改悔的走资派正是党内资产阶级的头面人物，向资产阶级投降的总头子，现在党内最大的宋江。他把评《水浒》说成是‘无的放矢’，不禁令人想起列宁的一段话：“考茨基写道：……这种责备简直是无的放矢。”“考茨基先生，你错了！你拿镜子照一照，就会看到这个矢所对准的‘的’究竟是谁。”科技界右倾翻案风的鼓吹者抵制评《水浒》，说什么“办个学习班”就行了，还胡说“宋江造反是为了当官”，“宋江也是造反派，要警惕宋江式的造反派”，“学大寨，评《水浒》的目的围绕把科研搞上去”。事实证明，他们根本反对学理论，评《水浒》。也就是反对以阶级斗争为纲，篡改党的基本路线，反对对资产阶级实行全面专政。

他们到处讲安定团结，果真是要安定团结吗？根本不是。他们反对以阶级斗争为纲，不要在马列主义原则基础上的团结。而是在高喊团结的同时处处破坏安定团结，搞分裂。去年夏季前后社会上政治谣言四起，攻击和分裂以毛主席为首的党中央，其根源就在于党内最大的走资派邓小平。他“请隐士”、“举逸民”，抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，纠集一小伙右倾翻案复辟派，就是在组织上分裂我党，破坏党的团结和统一。科技界不肯改悔的走资派遥相呼应，把罪恶的矛头对准以毛主席为首的党中央。他们在科学院，挑动老干部对党不满，挑拨老干部与新干部的关系，挑拨知识分子对党不满，他们抛开基层党组织，派单线领导的联络员，他们以整顿为名，用反派性作旗号，打击青年干部，破坏老中青三结合。大量的事实证明，他们制造矛盾破坏科学院的安定团结。正如恩格斯指出的：“不要让‘团结’的叫喊把自己弄糊涂了。那些口头上喊这个口号喊得最多的人，恰好是煽动分裂的罪魁”。

党内最大的走资派邓小平真的要抓生产吗？不，他们篡改党的基本路线，抓的是恢复和发展资本主义生产，是破坏社会主义生产。他们一方面根本否定文化大革命以来社会主义革命和建设的伟大胜利，大肆污蔑“工业形势不好”，“农业刚刚够吃”，“农业拖了工业的后腿”，“科研……拉整个后腿”，“教育部门有危机”，另一方面扩大资产阶级法权，把物质刺激、利润挂帅、“管卡压”的修正主义规章制度等黑货又重新搬了出来，反对和破坏社会主义生产，鼓吹资本主义道路。科技界不肯改悔的走资派也是把抓科研生产喊得震天响，其实他们主张恢复、发展的是资本主义的科学的研究，而反对搞社会主义的科研事业，他们那里是在抓业务？完全是在抓资产阶级政治，搞修正主义的科研。他们在科学院反对开门办科研，否定党的领导，主张专家治所，宣扬技术挂帅，否定科学实验群众运动。党内最大的走资派邓小平继续贩卖“白猫黑猫论”的谬论，说“就是白专，有一点怕什么？应爱护、赞扬”；科技界不肯改悔的走资派就紧跟着发挥，“从南坡爬，还是从北坡爬……总要攀上去”。他们否定文化大革命，宣扬“今不如昔”。凡文化大革命的新生事物，都反对、贬斥、讥讽、嘲骂，必欲置之死地而后快；凡修正主义的旧事物，则奉若神明，视为至宝，竭力吹捧，置广大群众的反对于不顾。他们要搞的科研只是资本主义、修正主义国家的科研，他们要搞的“现代化”即使搞上去，也只能是帝国主义和社会帝国主义的现代化。抓科研是假，搞倒退是真；抓生产是假，搞复辟是真！

什么“三项指示为纲”，完全是欺骗！他们根本反对毛主席这三项指示，根本反对以阶级斗争为纲，目的就在于改变党的基本路线，复辟资本主义。党内最大的走资派邓小平气势凶凶地说“无非有人讲‘还乡团’回来了”，“无非是第二次再被打倒”，“只要人家说你复辟了，你的工作就做好了”。黑主子撑腰打气，急先锋就干劲十足，什么“打倒我也不怕”，“说复旧就复旧”，“就是要正名”！正是“以十倍的努力、疯狂的热情、百倍的仇恨投入战斗”。他们的自我表白，生动、形象地勾画出一付复辟狂的嚣张嘴脸，暴露了走资派的罪恶用心。什么以“三项指示为纲”，完全是党内最大的走资

派邓小平大搞翻案复辟，推行修正主义路线的黑纲领。

二、鼓吹“三项指示为纲”，就是背叛马克思主义

“要搞马克思主义，不要搞修正主义”。这是毛主席总结党内十次路线斗争经验而指出的划分正确路线与错误路线的首要标准。党内最大的走资派邓小平炮制的“三项指示为纲”，反对党的基本路线，极力推行修正主义路线，是以阶级斗争熄灭论和唯生产力论为理论根据，用折衷主义诡辩论作欺骗手段，从根本上背叛了马克思列宁主义！

马克思和恩格斯历来认为“阶级斗争，……是历史的直接动力”，“是现代社会变革的巨大杠杆”。列宁指出：“马克思主义给我们指出了一条指导性的线索，使我们能在这种看来迷离混沌的状态中发现规律性。这条线索就是阶级斗争的理论。”毛主席在六五年指出：“整个过渡时期存在着阶级矛盾、存在着无产阶级和资产阶级的阶级斗争、存在着社会主义和资本主义的两条道路斗争。忘记十几年来我党的这一条基本理论和基本实践，就会要走到斜路上去。”毛主席关于社会主义社会“四个存在”的论断是党的基本路线的核心，它精辟地阐明了社会主义社会的主要矛盾，指出了无产阶级与资产阶级阶级斗争的内容，斗争的焦点仍然是政权问题，革命的对象是资产阶级，重点是党内走资本主义道路的当权派，革命的根本任务是巩固无产阶级专政，正在走的走资派故伎重演，他们在理论上拿不出任何新东西，只能乞灵于阶级斗争熄灭论和唯生产力论这两个早已批臭了的破烂货。“三项指示为纲”，抹煞阶级和阶级斗争，取消无产阶级政治的统帅地位，打着搞“四个现代化”的幌子，装出关心发展生产的样子，正是以这两面破旗为依据。所谓“阶级斗争熄灭论”，完全是骗子的把戏！失败的阶级，人还在，阶级还在，还要挣扎，时刻梦想着复辟；资产阶级和小资产阶级还存在，大量未改造好的知识分子还存在；小生产的习惯势力和传统影响还存在，还在产生资产阶级和资本主义。刘少奇、林彪反党集团妄图颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的阴谋活动，不是令人惊心动魄吗！

这是“阶级斗争熄灭”了吗？党内最大的走资派邓小平大刮右倾翻案风，大搞反攻倒算，复辟倒退，是“阶级斗争熄灭”了吗？什么阶级斗争熄灭论，统统是骗人的鬼话！他们要熄灭的仅仅是无产阶级向资产阶级的斗争，而被掩盖的正是资产阶级向无产阶级的猖狂进攻！他们贩卖唯生产力论的黑货，只不过是企图利用人们迫切希望实现“四个现代化”的心愿，麻痹人们的警觉，只低头拉车，不抬头看路，只埋头生产，不关心革命，他们便在发展生产的幌子下，推行修正主义路线，复辟资本主义。“革命是历史的火车头”，“阶级斗争，一抓就灵。”大庆、大寨都是以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，抓革命，促生产，才获得了丰硕的经济之果。离开阶级斗争这个纲，不讲路线，不看方向，现代化或者搞不成，或者搞成修正主义的现代化，而结果却是“不可避免地要出现全国性的反革命复辟”，走上苏修“卫星上天，红旗落地”的老路。“三项指示为纲”，这一修正主义纲领的实质，不过是刘少奇塞进八大决议，林彪妄图塞进九大政治报告的早已破产的阶级斗争熄灭论和唯生产力论的翻版。

马克思在揭露巴枯宁时曾指出：“如果说他在理论上一窍不通，那么他在干阴谋勾当方面却是颇为能干的。”党内最大的走资派邓小平抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，干的就是阴谋勾当，打着红旗反红旗，表面对毛主席指示十分忠诚，实际上大搞折衷主义，肆意歪曲、篡改毛主席指示的精神实质。正如列宁所指出的“把马克思主义改为机会主义的时候，用折衷主义冒充辩证法是最容易欺骗群众的。这样能使人感到一种似是而非的满足，似乎考虑到了过程的一切方面，……。”党内最大的走资派邓小平处心积虑、挖空心思地把毛主席这三项指示平列在一起，提到“纲”的位置，真是“拉大旗作虎皮，包着自己去吓唬别人”，但他的另一段话却露出了狐狸尾巴：

“不但要学习理论，反修防修，而且要安定团结，特别是经济工作要搞上去。”这个“特别”二字，恰巧戳穿了三者并列的画皮。折衷主义以二元论代替马克思主义的有重点的两点论，目的在于把决定事物性质的矛盾主要方面偷换成矛盾的次要方面，从而歪曲事物的本质。“三项指示为纲”，表面上三者并列，但“特别”二字泄天机，把重点由学理论移到了搞生产上。折衷主义正是不分主要和次要，统帅与从属；不分第一和第二，主流和支流。“‘又是这个，又是那个’，‘一方面，另一方面’”，貌似折衷、中庸、公正，实际是站在资产阶级“这一方面”，向无产阶级“这一方面”大举进攻！党内最大的走资派邓小平抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，科学院党内不肯改悔的走资派就如法炮制《汇报提纲》，所用的理论依据还是那黑二论，所用的主要手法还是折衷主义。这个经过党内最大的走资派邓小平在“关键地方指点”过的《汇报提纲》中，充满了“这一方面”、“另一方面”，这是“不对的”，那“也是不对的”折衷主义货色，毛主席早就批判过把政治和经济、政治和业务平列起来的折衷主义，指出对“**自己另外散布一套折衷主义（即机会主义）的人们，大家应当有所警惕。**”折衷主义就是修正主义。不论阶级斗争熄灭论，还是唯生产力论，或是折衷主义，统统是反马克思主义的修正主义货色。炮制、鼓吹“三项指示为纲”，正是从理论上彻底背叛马克思主义。科技界右倾翻案风的鼓吹者说“现在还有大大小小的骗子”，这句话也算说对了。这“大大小小的骗子”，正是党内一小撮不肯改悔的走资派，正是你们这伙炮制和鼓吹“三项指示为纲”，打着马列主义旗号而反马克思主义的政治骗子。党内最大的走资派邓小平不愧是刘少奇的老伙计，是个老走资派，他的理论依据是老的——从伯恩斯坦那里拣来的“阶级斗争熄灭论”和“唯生产力论”，他的手法也是老的——从布哈林那里拣来的折衷主义，他收罗一班老搭档，唱着老调，走着老路，最终也只能投入到老机会主义的怀抱中去。他们炮制“三项指示为纲”，反对马克思主义，使我们更深刻地理解了毛主席号召全党“认真看书学习，弄通马克思主义”的深远意义。

三、推行“三项指示为纲”，就是要大刮右倾翻案风

“三项指示为纲”是党内最大的走资派邓小平推行其修正主义路线的黑纲领。它炮制出笼之日，正是社会上大刮右倾翻案风之时。一些坚持刘少奇、林彪的修正主义路线，不肯改悔的走资派从政治上、思想上、理论上、组织上，从科技界、教育界以及其它方面，猖狂地向无产阶级发动进攻。他们策划于密室，点火于基层，上下串连，八方呼应，到处作报告，发指示，煽阴风，点鬼火，惟恐天下不乱。党内最大的走资派邓小平挥动鹅毛扇，黑高参摇动笔杆枪，急先锋们大打出手，要刮“业务台风”、“经济台风”，“八级不够，就刮十二级”，妄想一古脑刮掉党的领导、无产阶级专政，为复辟资本主义“扫清障碍”。党内最大的走资派邓小平给右倾翻案风的急先锋撑腰打气，“要大胆干，不要怕出乱子”，在党内最大的走资派邓小平的支持下，科技界右倾翻案风的鼓吹者就在科学院大刮右倾翻案风，时而慷慨激昂，时而手舞足蹈，作了充分的拙劣表演，而其纲领正是“三项指示为纲”。

他们来科学院后大搞“整顿”试点，以反派性为名，否定文化大革命，打击坚持毛主席革命路线的老干部和青年干部，力图把思想搞乱，从组织上大换班，以便进一步推行党内最大的走资派邓小平的修正主义路线；

他们反对在科技界实行无产阶级专政，反对学理论、评《水浒》，反对批修正主义，批资产阶级法权思想，妄图把科技界变成资产阶级向党进攻的基地；

他们宣扬“专家治所”，反对党对科学事业的领导，力图使科技界成为资产阶级知识分子的一统天下；

他们反对科学研究为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合的正确方针，反对科学实验搞群众运动，妄图把科研拉回“三脱离”的资本主义道路；

他们否认知识分子思想改造的必要，反对培养一支工人阶级知识分子的宏大新部队，妄图使知识分子摆脱党的领导，培植精神贵族，成为他们搞复辟的社会基础；

他们反对无产阶级政治挂帅，歪曲政治工作的根本任务，妄图变党的政治工作为他们推行修正主义路线的工具；

他们反对在文化大革命中涌现的社会主义新生事物，妄图统统砍掉。

他们在科学院的所作所为，更清楚地暴露了“三项指示为纲”这一修正主义纲领的反动实质，就是要搞“克己复礼”，“兴灭国，继绝世，举逸民”，开历史的倒车，继续推行刘少奇、林彪的反革命修正主义路线，篡改党的基本路线，复辟资本主义。只有抓住“三项指示为纲”这一修正主义纲领的反动实质，才能更清楚地看清他们在科学院究竟代表哪个阶级的利益，代表哪一条路线。以阶级和阶级斗争的观点，用阶级分析的方法，分析他们的所作所为，就可以看出他们以“三项指示为纲”的修正主义纲领反对以阶级斗争为纲，他们站在资产阶级的反动立场上反对无产阶级，他们继承刘少奇、林彪的反革命修正主义路线反对党的基本路线，他们贩卖机会主义的理论反对马克思主义，他们以党内最大的走资派邓小平为黑后台反对以毛主席为首的党中央，他们是党内最大的走资派邓小平在科技界的代理人，是大刮右倾翻案风的急先锋。

当前，批判“三项指示为纲”的修正主义纲领，反击右倾翻案风的斗争，是两个阶级、两条道路、两条路线的大搏斗，是毛主席的无产阶级革命路线同刘少奇、林彪反革命修正主义路线斗争的继续和深入，是无产阶级文化大革命的继续和深入。它关系着我们党和国家的前途和命运。我们要紧跟毛主席的伟大战略部署，在以毛主席为首的党中央的领导下，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，发扬“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的无产阶级革命精神，彻底批判党内最大的走资派邓小平抛出的“三项指示为纲”的修正主义纲领，批判那条同毛主席革命路线相对抗的修正主义路线，反击右倾翻案风，巩固和发展无产阶级文化大革命的胜利成果，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。

（本文于 1976 年 2 月 26 日收到）

（上接第 14 页）
件”的需要。

当前，全国各族人民正在进一步深入贯彻毛主席关于学习理论问题的重要指示，遵循毛主席的革命路线，运用无产阶级专政的力量，限制资产阶级法权，批判资产阶级法权观念，不断地削弱和消除着旧社会的痕迹。科技战线也和其他战线一样，社会主义新生事物不断涌现。工人阶级登上了科研领域斗批改的政治舞台，工农兵大学生源源不断地充实到科研队伍中来，科研人员到“五·七”干校轮训，下乡下厂接受工农兵再教育，开门办科研的路子越走越宽，以工农兵为主体的群众性的科学实验运动蓬勃开展……这些都是对“知识私有”等资产阶级法权观念有力的冲击和批判。它对于逐步缩小三大差别，限制资产阶级法权有着重大而深远的意义。

广大知识分子一定要遵照毛主席教导的：“要具有无产阶级的彻底革命精神，不为名，不为利，不怕苦，不怕死，一心为革命，一心为人民，完全、彻底地为中国人民和世界人民服务，对革命无限忠诚，为人民鞠躬尽瘁。”一定要坚持宪法规定的科学研究“为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合”的方针，在学习革命理论和与工农相结合的过程中，不断改造世界观，自觉破除资产阶级法权思想，与“知识私有”的旧传统观念实行“最彻底的决裂”，为巩固无产阶级专政，为建设社会主义和实现共产主义的伟大目标而努力奋斗。